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În vara anului 2005 am continuat săpăturile arheologice pe şantierul deschis în 

anul precedent şi situat pe terasa superioară a râului Moldova, din apropierea satului 
Roşiori, comuna Dulceşti. Scopul acestei campanii era de a dezveli în totalitate 
anumite vestigii, ce au fost doar parţial cercetate, dar şi trasarea de noi secţiuni, în 
cadrul aşezării dacilor liberi (secolele II-III d.Hr.). 

Plecând de la aceste considerente am urmărit, pe lângă trasarea unei noi 
secţiuni (SIV), deschiderea unei casete (Cas.1 – 10m x 4m), ataşată SIII (trasată în 
2004), prin care să surprindem laturile unui posibil bordei antic, ce părea a se 
prefigura la acea dată (2004). După ce am atins adâncimea de -0,80 m ne-am dat 
seama că avem de-a face cu două gropi antice, de dimensiuni mari (Gr.1 de provizii, 
cu diametrul de 1,10m şi Gr.2 menajeră, cu diametrul de 1,50 m). Existenţa celor 
două gropi a eliminat ipoteza bordeiului antic, ale cărui eventuale laturi nu au apărut 
în suprafaţa cercetată.  

Până să depistăm conturul celor două gropi, am surprins în nivelul antic (sec.II-
III d.Hr.), din Cas.1 a SIII, răspândite pe suprafaţa solului, dinspre latura estică, la o 
adâncime de -0,60 m, resturile ceramice a două strecurători, care surprind prin formă 
şi modul lor de realizare. După anumite caracteristici (pastă, formă, culoare, mod de 
realizare) ne-am dat seama că sunt două exemplare diferite de strecurători, nespecifice 
populaţiei dacilor liberi. În lipsa unor analogii certe, credem pe baza trăsăturilor 
amintite şi verificate, că cele două strecurători aparţin populaţiei bastarne, „prezentă” 
în aşezarea de la Roşiori-Dulceşti printr-o gamă variată de fragmente ceramice 
(provenite de la căni, căniţe, urne, vase de provizii, străchini) cu sau fără model, 
lustruite sau nelustruite, fine sau grosiere1. În ciuda acestor dovezi, nu am surprins 
încă stratigrafic, în aşezarea amintită, vreun nivel de locuire din secolele IV-II î.Hr, cu 
toate că, alături de ceramica bastarnă s-au descoperit şi forme ceramice dacice din 
aceeaşi perioadă. Aşadar, există posibilitatea ca aceste urme ceramice să fie rezultatul 
unor schimburi comerciale sau al existenţei unui grup de bastarni, care a convieţuit o 
perioadă cu autohtonii de pe terasa Moldovei, după care a migrat în alte regiuni sau a 
fost asimilat, în timp, de locuitorii zonei respective. 

În cele ce urmează, voi descrie cele două strecurători2, care au fost identificate 

1 În vederea depistării acestor forme ceramice şi a caracteristicilor sale am consultat articolele semnate de 
Mircea Babeş, Dacii şi bastarnii, în MemAntiq, II, 1970, p.215-236 şi de Radu Vulpe, Săpăturile de la 
Poieneşti din 1949 (necropola bastarnă), în Materiale arheologice, I, 1953, p.310-433, iar ca 
monografie, lucrarea lui M. Babeş, Die Poieneşti-Lukaševka-Kultur, Bonn, 1993. 
2 Mulţumesc pe această cale colegilor, Lăcrămioara Băcăoanu şi Dan Spătariu, pentru efortul depus în 
vederea restaurării şi desenării celor două obiecte. 
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în stratul de cultură, cu 0,20m mai sus faţă de cele două gropi antice (Gr.1, Gr.2), ce 
au furnizat un bogat material arheologic, ceea ce exclude apartenenţa lor la una din 
cele două vestigii semnalate: 

Prima strecurătoare (fig.1) a fost restaurată din 11 fragmente ceramice, care 
au permis conturarea ei, fără a se ajunge la finalizarea vasului, în partea sa inferioară. 
Recipientul este făcut la mână, din pastă bună, de culoare neagră, uşor lustruită dar şi 
uzată pe alocuri, cu câteva urme gălbui, probabil datorate apropierii de o sursă de 
căldură (aşezată pe un cuptor sau în preajma unei vetre de foc). Gura este strâmbă şi 
implicit vasul are unele deviaţii. Dimensiunile ei sunt următoarele: înălţimea variază 
între 11,5-12,5cm, datorită gurii tocite, care aşa cum aminteam este strâmbă; 
diametrul gurii este de 14,5-15cm, iar diametrul fundului, care nu este terminat, atinge 
9cm. După modul de turnare al vasului se pare că strecurătoarea dispunea de un fund 
conic. Găurile sunt răspândite pe întreaga sa suprafaţă, fiind făcute până aproape de 
buza vasului, ceea ce-i oferea un mare randament, fiind total diferită comparativ cu 
strecurătorile dacice care aveau perforaţiile mult mai jos. Nu dispune de torţi sau de 
un alt sistem de prindere, ceea ce ne sugerează amplasarea ei pe un postament, în 
vederea strecurării apei, laptelui sau a brânzii, cunoscut fiind faptul că bastarnii erau 
crescători de animale. De asemenea, în interiorul sau exteriorul vasului putea fi pusă 
şi o pânză care să strângă conţinutul strecurat, permiţând scurgerea impurităţilor. 

A doua strecurătoare (fig.2) a fost reconstituită doar din patru fragmente 
ceramice ce denotă un vas cu o deschidere mai mare a gurii, fapt ce permitea 
strecurarea unei cantităţi mai mari decât cu primul recipient. Vasul este realizat la 
mână, din pastă bună, de culoare neagră, uşor lustruită. Dacă precedenta nu avea 
finalizat fundul (posibil conic), aceasta are fundul uşor conic, care nu se termină 
printr-o alipire a pereţilor părţii inferioare ci printr-un mic tub circular, ce dezvăluie 
un spaţiu gol de 7cm diametrul. Gura strecurătorii nu este terminată, dar şi-n aceste 
împrejurări ne dezvăluie o capacitate mai mare, având 20cm diametrul. Înălţimea 
provizorie este de 11cm. Aşadar, dacă prima strecurătoare nu avea fundul finalizat, 
cea de-a doua nu are gura terminată, din lipsa materialului ceramic. Important este 
faptul că pe lângă diametrul mare al gurii, găurile sunt dispuse pe întreaga suprafaţă a 
vasului, ceea ce-i oferea un mare randament. Aşa cum menţionam, fundul se încheie 
cu un tub circular, a cărui margine este uşor tocită, probabil în urma utilizării. Întrucât, 
în zona inferioară strecurătoarea nu are pereţii uniţi ci se termină cu un tub, ce 
dezvăluie prezenţa unui spaţiu gol, credem că recipientul era aşezat pe un dispozitiv 
drept, astfel ca prin ricoşeu, lichidul (apa, laptele, zărul) să fie eliminat prin 
perforaţiile vasului. De asemenea, în interiorul ori exteriorul recipientului era aşezată 
o pânză cu scopul colectării conţinutului (brânză) şi în acelaşi timp să permită 
scurgerea lichidului ineficient (zăr). Nici acest exemplar nu dispune de torţi, astfel că, 
ambele exemplare puteau fi aşezate, în momentul folosirii, pe un postament, în 
interiorul unui vas cu gura foarte largă, în vederea colectării lichidului scurs prin 
perforaţii. 

* 
La începutul acestui articol aminteam că, în situl de la Roşiori-Dulceşti s-a 

descoperit un bogat material ceramic (fragmentar), de factură bastarnă, fără a fi încă 
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susţinut de prezenţa unui strat de cultură specific secolelor III-II î.Hr. Pe baza 
analogiilor cu obiectele găsite în necropolele de la Poieneşti (jud. Vaslui)3, Boroseşti 
(jud. Iaşi)4, dar şi-n aşezările de la Ghelăieşti (jud. Neamţ)5 şi Boroseşti (jud. Iaşi)6 am 
reuşit restaurarea altor două recipiente bastarne (un vas-urnă şi o străchină), provenite 
din inventarul aşezării de pe malul Moldovei7. Însă, în privinţa celor două strecurători 
situaţia analogiilor nu este clară, întrucât nu am găsit să le comparăm cu un recipient 
întreg, ci doar cu fragmentele bastarne de la Boroseşti-Iaşi8, care totuşi prin modul de 
realizare (la mână, cu aceeaşi distribuţie a perforaţiilor, care încep chiar din buza 
vasului) formă, pastă, culoare permit să atribuim cele două exemplare sferei de 
circulaţie bastarnă.  

Prezenţa numeroaselor fragmente de origine bastarnă din aşezarea carpică de la 
Roşiori-Dulceşti nu ne surprinde, dacă ţinem seama de dispunerea graniţei de sud a 
grupei Poieneşti-Lukaşevka (Piatra Neamţ-sud de Roman-Crasna-Tiraspol), fapt ce 
corespunde cu aria de răspândire a bastarnilor9.  

La final, credem că importanţa descoperirii celor două exemplare constă în  
argumentarea uneia dintre ocupaţiile de bază ale triburilor bastarne (creşterea 
animalelor), dar şi a faptului că permit (împreună cu alte dovezi ceramice) ipoteza 
prezenţei unui grup germanic în aşezarea dacilor de pe malul Moldovei sau a 
eventualele schimburi comerciale desfăşurate în cadrul comunităţii de la Roşiori-
Dulceşti.  

 
Deux passoires bastarnes provenant d’un établissement des carpes de Roşiori-

Dulceşti (Dép. de Neamţ) 
Résumé 

 
Pendant l'année 2005 on a dévéloppé l'effort de rechèrche sur le chantier 

archéologique de Roşiori – Dulceşti. Par conséquence on a élargi la séction III (SIII – 
ouverte depuis 2004) à l'aide d'une cassette additionnelle; la couche culturelle a révèle 
l'existence des deux passoires bastarnes encadrés du point de vue chronologique dans 
les siècles III-II avant J.C. On a aussi découvert d'autres fragments céramiques de 
provenance bastarne (le laboratoire de restauration nous a fourni un vase-de type urne 
et une écuelle). 

La présence des deux passoires, travaillées à main, polies, noires temoigne 
d'une des activités que les tribus bastarnes accomplissaient (l' élevage), mais nous 
indique en même temps leur présence près de la communauté dace de la terrasse de la 
rivière Moldova. 

 

3 Radu Vulpe, op.cit., p.310-433. 
4 M. Babeş, Die Poieneşti-Lukaševka-Kultur, p.185, planşele 2/13 b; 3/16 b; 4/23 a. 
5 Ibidem, p.199, planşa 26/1. 
6 Idem, Dacii şi bastarnii, p.223, fig.2. 
7 Asupra acestor obiecte voi reveni cu amănunte într-un articol viitor. 
8 M. Babeş, Die Poieneşti-Lukaševka-Kultur, Bonn, 1993, p.184, planşa 20/7-9. 
9 Idem, Dacii şi bastarnii, în Mem.Antiq., II, 1970, p.217-218. 
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Fig. 1 - Strecurătoare bastarnă, lucrată la mână, de culoare neagră. 

Passoire bastarne, travaillé à main, couleur noire. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fig. 2 – Strecurătoare bastarnă, lucrată la mână, de culoare neagră. 

Passoire bastarne, travaillé à main, couleur noire. 
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